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Προς μια μετά — αντιπροσωπευτική δημοκρατία.

Οι θεσμικές προϋποθέσεις μιας άλλης πολιτικής 

Αθήνα, 7 Φεβρουάριου 2007

1. 1. Ακούγεται ολοένα και συχνότερα ότι το πρόβλημα της χώρας είναι πολιτικό. Ότι το 
κομματικό κοι γενικότερα το πολιτικό σύστημα δε μπορεί να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της 
κοινωνίας και των καιρών. Ότι υπάρχει πρόβλημα πολιτικής έκφρασης και 
αντιπροσώπευσης της κοινωνίας.

Η χώρα δείχνει να κρέμεται από μία κλωστή. Δεν διαθέτει ικανότητα διαχείρισης 
κρίσεων. Έχει ίσως ικανότητα αφομοίωσης και απώθησης των κρίσεων μέσα από έναν περίεργο 
κοινωνικό, πολιτικό και επικοινωνιακο μιθριδατισμό. Η κοινωνία δηλητηριάζεται, εξομοιώνεται με 
το λίγο, με το αρνητικό, με το φθηνό Αυτό όμως διαφέρει πολύ οπό την ικανότητα διαχείρισης και 
πολύ περισσότερο από την ικανότητα αποτροπής των κρίσεων.

2. Έχει χαθεί ο έλεγχος. Ανεξάρτητα δε από τις βαθύτερες ηθικές, αναπτυξιακές και 
κοινωνικές αιτίες των φαινομένων αυτών, είναι προφανές πλέον ότι προέχει η θεσμική 
διάστασή τους.

3. Το πρόβλημα της χώρας είναι πολιτικό αλλά και θεσμικό. Υπό την ευρύτερη έννοια του 

όρου θα λέγαμε ότι είναι πολιτειακό. Σ ' όλες τις δυτικές κοινωνίες του 21ου αιώνα που καλούνται 
να λειτουργήσουν μέσα σε ένα θεσμικό πλαίσιο το οποίο είχε διαμορφωθεί μέχρι τα τέλη του 190ν 
αιώνα υπάρχουν προβλήματα. Στην Ελλάδα όμως δεν συμβαίνει απλώς αυτό. Υπάρχουν πλέον 
ακραία φαινόμενα θεσμικής σήψης.

4, Η διαπίστωση αυτή σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να οδηγήσει σε απαξίωση της 
αντιπροσωπευτικής / συνταγματικής δημοκρατίας, του δημοκρατικού κράτους δικαίου που 
στην Ευρώπη τουλάχιστον, μετά το Β ' Παγκόσμιο Πόλεμο, συνδέεται και με το λεγόμενο 
ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο, με το ευρωπαϊκό δημοκρατικό και κοινωνικό κράτος δικαίου.

Ανεξάρτητα όμως από τα προβλήματα, τις δυσλειτουργίες και τις κρίσεις το κεκτημένο της 
αντιπροσωπευτικής/συνταγματικής δημοκρατίας είναι τεράστιο και πολύτιμο.

5. Πρόκειται άλλωστε για ένα θεσμικό σύστημα που περιβάλλεται από ένα ολόκληρο πολιτικό 
πολιτισμό. Από παραδόσεις, πρακτικές, νοοτροπίες, αξιακές αναγωγές και πεποιθήσεις.
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Μετά μάλιστα από την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισμού και την εγκαθίδρυση ενός μονοπολικοϋ 
διεθνούς συστήματος ισχύος, η αντιπροσωπευτική/ συνταγματική δημοκρατία ως θεσμικό 
σύστημα απέκτησε αξιώσεις παγκόσμιας εφαρμογής και εξοπλίστηκε με ένα πλέγμα 
ρυθμίσεων για τη διεθνή της επιβολή μέσα από τις θεωρίες και τις πρακτικές της λεγάμενης 
«ανθρωπιστικής επέμβασης» για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και την αποκατάσταση της 
δημοκρατίας όπως αυτή νοείται στο δυτικό κόσμο. Αυτό όμως συμβαίνει χωρίς να γίνονται ούτε 
στο ελάχιστο σεβαστές οι θεμελιώδεις έννοιες της εσωτερικής και εξωτερικής κυριαρχίας 
του κράτους -στόχου. Δηλαδή οι θεμελιώδεις έννοιες που συνδέονται ιστορικά με το εθνικό 
κράτος ως πεδίο ανάπτυξης της αντιπροσωπευτικής / συνταγματικής δημοκρατίας. Τελευταίο 
κοντινό παράδειγμα το Κοσσυφοπέδιο, Η Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνει για μιο ακόμη φορά τη 
διεθνοπολιτική της ανεπάρκεια και μυωπία,

6. Στο επίπεδο άλλωστε της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα προβλήματα γίνονται πολύ πιο εμφανή. Στις 
Βρυξέλλες η γραφειοκρατία επιβλήθηκε στην πολιτική. Το δημοκρατικό και πολιτικό έλλειμμα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπόρεσε να αντιμετωπιστεί με το λεγόμενο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα 
που αποδείχθηκε θνησιγενές λόγω των μεγάλων συμβολισμών που θέλησε να επιβάλλει, Η δε 
μεταρρυθμιστική συνθήκη της Λισσαβόνας -  για την οποία ελάχιστος λόγος έγινε στην Ελλάδα - 
αρκείται σε τεχνικές και διακρατικές διευθετήσεις που έχουν τη σημασία τους, αλλά δεν αλλάζουν 
τον ορίζοντα των θεσμικών προβλημάτων των ευρωπαϊκών κοινωνιών και γενικότερα της 
συνταγματικής/ αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας.

7. Τις τελευταίες τρεις περίπου δεκαετίες έγινε επίμονη προσπάθεια να αντιμετωπιστεί το 
πρόβλημα της πολιτικής αντιπροσώπευσης της κοινωνίας μέσα από την υποκατάσταση των 
θεσμικών οργάνων και λειτουργιών της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Αναπτύχθηκαν 
παράπλευροι μηχανισμοί πολιτικής αντιπροσώπευσης που θέλουν να οργανώσουν τη δική 
τους «δημοκρατία»;

• Η στιγμιαία και καταγγελτική «δημοκρατία» των μέσων ενημέρωσης,
• η μονοθεματική «δημοκρατία» των μη κυβερνητικών οργανώσεων,
• η προκσταλαμβόνουσα «δημοκρατία» των ερευνών της κοινής γνώμης
• και η «δημοκρατία» του διαδικτύου είναι καθοριστικές όψεις της δημόσιας σφαίρας και 

πεδίο δράσης της κοινωνίας των πολιτών που ασκεί άλλωστε θεμελιώδη κλασικά 
δικαιώματα έκφρασης και ομαδικής δράσης. Δικαιώματα σύμφυτο με το δημοκρατικό 
κράτος δικαίου κοι την αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Κανένα όμως από όλα αυτά τα 
πεδία δεν είναι η Δημοκρατία, με τις θεσμικές εγγυήσεις που αυτή προϋποθέτει 
και επιβάλλει.

8. Το αποτέλεσμα είναι να έχουν πλέον ανατραπεί τα τεκμήρια πολιτικής
αντιπροσώπευσης της κοινωνίας στα οποία σικοδομήθηκε ιστορικά και θεσμικά το 
αντιπροσωπευτικό σύστημα διακυβέρνησης. Το ερώτημα «ποιος κυβερνά» έχει εδώ και καιρό 
αντί κατασταθεί από το ερώτημα «πώ ς κυβερνά». Η δημοκρατική νομιμοποίηση είναι μία σχέση 
που δεν αφορά την ανάδειξη της κυβέρνησης στα κοινοβουλευτικά συστήματα ή του αρχηγού του 
κράτους στο προεδρικά συστήματα αλλά μία σχέση διαρκής που αφορά τελικό την ικανότητα 
διαχείρισης κρίσεων κάθε είδους και κάθε επιπέδου. Από τις απλές χρηματοοικονομικές, 
δημοσιονομικές ή ενεργειακές κρίσεις έως σύνθετες καταστάσεις που αφορούν την εσωτερική ή 
εξωτερική ασφάλεια μίας χώρας όπως ένα τρομοκρατικό κτύπημα ή ένα στρατιωτικό επεισόδιο.

Τα θεσμικά τεκμήρια σταθερής πλειοψηφίας, όπως η αρχή της δεδηλωμένης, έχουν δώσει 
προ πολλού τη θέση τους σε δημοσκοπικά τεκμήρια μεταβλητής και προσωρινής 
πλειοψηφίας, που συγκροτείται ή αποδιαρθρώνεται γύρω από κάθε μία κυβερνητική επιλογή.
Από το ζήτημα των Σκοπιών μέχρι το ασφαλιστικό και από την επιλογή και μεταχείριση των 
προσώπων μέχρι την αντιμετώπιση ενός σκανδάλου.
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Από την άποψη αυτή σημασία δεν έχουν οι 151 ή 152 έδρες καθώς σημασία δεν έχουν ούτε οι 
161 ή 162. Σημασία έχει η ικανότητα χάραξης και άσκησης πολιτικής. Η πολιτική νομιμοποίηση και 
ηγεμονία. Το ζούμε πλέον όλοι στη χώρα μας αυτό.

Φαίνεται έτσι και ο μάταιος και ανιστόρητος χαρακτήρας του νέου εκλογικού νόμου που 
επέμενε να ψηφίσει από μόνη της η κυβερνητική πλειοψηφία νομίζοντας ότι έτσι δίνει διέξοδο στο 
πολιτικό πρόβλημα της χώρας. Η μείωση του εκλογικού ποσοστού που αποδίδει αυτοδύναμη 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία στο 39% τι μπορεί να σημαίνει χωρίς κοινωνική νομιμοποίηση και 
χωρίς πολιτική ηγεμονία; Μπορεί να σημαίνει απλώς όξυνση της πολιτικής κρίσης,

9. Η δυσλειτουργία των δημοκρατικών θεσμών αντί να απαλύνει οξύνει τις κοινωνικές ανισότητες 
και τα φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού. Οι πολίτες που νοιώθουν πολιτικά 
αποκλεισμένοι είναι περισσότεροι από αυτούς που νοιώθουν κοινωνικό αποκλεισμένοι.
Η πολιτική αντί να λειτουργεί ως πεδίο υπέρβασης των κοινωνικών ανισοτήτων, γίνεται πεδίο 
αναπαραγωγής και διόγκωσής τους. Αυτό δεν αφορά μόνον ομάδες όπως οι συνταξιούχοι, οι 
υπερήλικες, οι άνεργοι, οι μετανάστες αλλά και τον μεγάλο όγκο των χαμηλών και μεσαίων 
εισοδημάτων και τον ομόλογο μεγάλο όγκο των κομματικά αποστασιοποιημένων πολιτών, 
των διατακτικών και κυμαινόμενων ψηφοφόρων που αρνούνται τις πρακτικές της πολιτικής 
στράτευσης. Αν δεν αρθεί ο πολιτικός αποκλεισμός όχι μόνον δεν θα αρθεί, αλλά θα επεκτείνεται 
ο κοινωνικός αποκλεισμός. Ολοένα περισσότερα κοινωνικά στρώματα θα αποκλείονται.

II. 1. Η κρίση της πολιτικής μετατρέπεται έτσι σε κρίση της δημοκρατίας. Η κρίση της 
δημοκρατίας μετατρέπεται σε κρίση κοινωνικής συτοσυνειδησίας και αυτοεκτίμησης.
Συνδέεται με εκτεταμένα φαινόμενα ανομίας, με την έκπτωση του νόμου αλλά και του ίδιου 
του Συντάγματος. Με την επικίνδυνη ανοσία απέναντι στις προσβολές των δικαιωμάτων των 
πολιτών: Στις υποθέσεις των υποκλοπών, των Πακιστανών, όπως και τώρα στην υπόθεση 
Ζοχόπουλου ο κοινός παρονομαστής είναι ο συμβιβασμός της κοινωνίας με την παραδοχή ότι η 
παραβίαση θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπως το απόρρητο των επικοινωνιών, η προστασία του 
ιδιωτικού βίου, το τεκμήριο αθωότητας, η προσωπική ασφάλεια, είναι κάτι το δεδομένο, σχεδόν 
κάτι το αναπόφευκτο. Αυτή η κατάσταση οδηγεί όμως σε απαξίωση και απονομιμοποίηση των 
θεσμών.

Όποιος νομίζει ότι μπορεί να αντιμετωπίσει το πρόβλημα αυτό με μισόλογα σφάλει. Όποιος 
νομίζει ότι μπορεί να παροχετεύσει τις αντιδράσεις σε θεσμικά υποκατάστατα, όπως ο 
«πανεπόπτης εισαγγελέας» ή ο «παντογνώστης και παντοδύναμος δημοσιογράφος» επίσης 
σφάλει. Βλέπουμε τις τελευταίες εβδομάδες η κρίση της πολιτικής να είναι ταυτόχρονα και κρίση 
της δικαιοσύνης και κρίση των μέσων ενημέρωσης.

2, Η κρίση της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας πρέπει να αντιμετωπιστεί στο δικό της 
επίπεδο, στο επίπεδο της πολιτικής και των θεσμών. Απαιτούνται συνεπώς παράλληλες
θεσμικές και πολιτικές πρωτοβουλίες. Όταν όμως λέω θεσμικές δεν εννοώ συνταγματικές ή 
γενικότερα νομικές. Αυτή είναι η συνήθης υπεκφυγή. Δεν μας φταίει ούτε το Σύνταγμα ούτε ο 
νόμος. Οι υπάρχοντες θεσμοί της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, μαζί με τους υπάρχοντες 
θεσμούς άμεσης δημοκρατίας με σχετικά μικρές αλλά κρίσιμες νομοθετικές αλλαγές, στα επίπεδο 
κυρίως των εκτελεστικών νόμων και του κανονισμού της Βουλής, μπορούν να οδηγήσουν σε 
ανακαίνιση των δημοκρατικών θεσμών και στη μετάβαση από τη κρίση της 
αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας στο κίνημα της μετα-αντιπροσωπευτικής 
δημοκρατίας, που προφανώς και θα προσλόβει στη συνέχεια και τη μορφή των αναγκαίων 
συνταγματικών μεταβολών. Δεν είναι όμως αυτό που προέχει,

Η μετα-αντιπροσωπευτική δημοκρατία δεν είναι κάτι άλλο ή κάτι αντίθετο, αλλά κάτι 
παραπάνω από την αντιπροσωπευτική δημοκρατία. Φιλοδοξεί να είναι ένα άλλο 
σύστημα διακυβέρνησης. Μία άλλη αντίληψη, ένα κίνημα πολιτικής ενεργοποίησης και
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συμμετοχής. Αξιοποιεί πλήρως τις υφιστάμενες συνταγματικές δυνατότητες για την ενίσχυση 
του ρόλου του κοινοβουλίου αλλά και του ίδιου του εκλογικού σώματος. Αξιοποιεί πλήρως τους 
θεσμούς της άμεσης δημοκρατίας (όπως το δημοψήφισμα και η λαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία) 
που ούτως ή άλλως προβλέπονται σε κάθε εξελιγμένο αντιπροσωπευτικό σύστημα. Επιχειρεί να 
ανακόψει τα φαινόμενα του πολιτικού αποκλεισμού, της πολιτικής απάθειας, της μειωμένης 
συμμετοχής, της ηθικής έκπτωσης του δημόσιου βίου.

3. Η μετα-αντιπροσωπευτική δημοκρατία είναι το θεσμικό πλαίσιο της επανόδου ατο 
πολιτικό ζήτημα που είναι το ίδιο το ζήτημα του κράτους: Εάν θέλουμε να μιλήσουμε ξανά 
για πολιτική, αν θέλουμε να διαφυλάξουμε την ουσία της δημοκρατίας, πρέπει να 
ξαναμιλήσουμε χωρίς συμπλέγματα για το κράτος, για τα δημόσια αγαθά, για το γενικό 
συμφέρον. Για ένα κράτος που δεν είναι όμως ούτε κρατικισπκό, ούτε γραφειοκρατικό, ούτε 
συντεχνιακό, ούτε εργαλειακό. Αλλά για ένα κράτος που είναι η σχέση των σχέσεων, ο θεσμός 
που συμπυκνώνει όλες τις κοινωνικές σχέσεις. Για ένα κράτος που υπηρετεί την κοινωνία και τον 
πολίτη. Ένα κράτος λειτουργικό, αντιγραφειοκρατικό, αποκεντρωμένο, δίκαιο, διαφανές.

Από το κράτος ξεκινούν και στο κράτος καταλήγουν όλα. Μόνον τα κράτος μπορεί να 
διασφαλίσει την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων αλλά και να συγκροτήσει ένα σύγχρονο 
ανταγωνιστικό μοντέλο ανάπτυξης. Μόνον το κράτος μπορεί να διασφαλίσει τη διαφάνεια, αλλά 
και την αναδιανομή. Μόνον το κράτος μπορεί να διασφαλίσει την παροχή των δημόσιων αγαθών, 
στην υγεία, την παιδεία, την κοινωνική ασφάλιση. Μόνον το κράτος μπορεί να διασφαλίσει την 
αποκέντρωση και την ανάπτυξη όλων των περιοχών της χώρας.

4. Η μετα-αντιπροσωπευτική δημοκρατία σέβεται προφανώς την πλειοψηφική αρχή ως βασικό 
κανόνα της δημοκρατίας, αλλά λειτουργεί μεταπλειαψηφικά στα κρίσιμα σημεία ελέγχου και 
αναπαραγωγής του συστήματος (εκλογικός νόμος, επιλογή ανεξάρτητων αρχών, επιλογή ηγεσίας 
της δικαιοσύνης κ.ο.κ.), Εκεί ακριβώς που απαιτούνται ευρύτερες συναινέσεις.

5. Η μετά -  αντιπροσωπευτική δημοκρατία επαναφέρει το ιστορικό και αξιακό περ ιεχόμενο 
της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας που αλλοιώθηκε ή λησμονήθηκε. Ιστορικά η 
αντιπροσωπευτική δημοκρατία και το κράτος δικαίου ήταν το θεσμικό κέλυφος της οικονομικής 
ανάπτυξης, αλλά και της αναδιανομής μέσα από τους μηχανισμούς του κοινωνικού κράτους. Ας τα 
ξαναθυμηθούμε όλα αυτά που συνδέονται με τις ίδιες τις βάσεις του Κεϋνσιανισμού με τον οποίο 
πρέπει να αποκαταστήσει, χωρίς ενοχές, τις σχέσεις της η ευρωπαϊκή κυβερνητική αριστερά.

6. Η μετά -  αντιπροσωπευτική δημοκρατία οργανώνεται θεσμικά σε όλα τα επίπεδα: από το 
χαμηλότερο, αυτό της γειτονιάς και του δήμου, μέχρι το υψηλότερο, αυτό της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης και μέσω αυτής στο επίπεδο της λεγάμενης παγκόσμιας δημοκρατικής 
διακυβέρνησης. Δεν εγκλωβίζει τους πολίτες σε τοπικό ή μονοθεματικό επίπεδο, αλλά τους 
επιτρέπει να έχουν καθολική πολιτική άποψη και συμμετοχή. Αφορά τα μικρά, αλλά και τα μεγάλα.

7. Η μετά - αντιπροσωπευτική δημοκρατία ως σύστημα διακυβέρνησης και ως κίνημα πολιτικής 
συμμετοχής βασίζεται στην ριζική μετεξέλιξη των κομμάτων. Σε κόμματα ανοιχτά, με πλήρη 
εσωτερική δημοκρατία, αποκεντρωμένα. Κόμματα όμως συνεκτικά, όχι κόμματα ρευστά. Κόμματα 
που μπορούν να συναρθρώσουν και να εκφρόσουν πολιτικά μια πολύπλοκη και ετερόκλητη 
κοινωνία, μια κοινωνία με αντιφάσεις και παλινωδίες. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για κόμματα 
πολυσυλλεκτικά και πλειοψηφικά. Κόμματα που επικαλούνται μία ολοκληρωμένη προγραμματική 
αντίληψη του γενικού συμφέροντος. Αν τα κόμματα δεν αντιληφθούν την ανάγκη 
αναστύλωσης της αντιπροσωπευτικής/ συνταγματικής δημοκρατίας και μετάβασης στην μετά -  
αντιπροσωπευτική δημοκρατία, τίποτα δεν μπορεί να λειτουργήσει με τους νέους ρυθμούς 
που απαιτούνται,

Ελπίζω, εύχομαι και προτείνω το επικείμενο Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ να λάβει αποφάσεις που
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καθιστούν το ΠΑΣΟΚ ένα υποδειγματικό ανοιχτό κόμμα. Η κοινωνία δεν ενδιαφέρεται ούτε για 
τους κομματικούς μηχανισμούς ούτε για την κατανομή των κομματικών αξιωμάτων.
Ενδιαφέρεται για την καθαρότητα, την ειλικρίνεια, την πρωτοτυπία, την τεκμηρίωση, την 
υπευθυνότητα και την ευαισθησία των συγκεκριμένων θέσεων και προτάσεων κάθε κόμματος και 
ιδίως ενός μεγάλου προοδευτικού κόμματος εξουσίας με παρελθόν, παρόν και μέλλον.

8. Το ίδιο ισχύει και για τα συνδικάτα, Βασική όψη της κρίσης της πολιτικής αντιπροσώπευσης 
είναι η κρίση της συνδικαλιστικής αντιπροσώπευση. Εκτός από τα ανοιχτά κόμματα απαιτούνται 
και ανοιχτά συνδικάτα. Ένα νέο συνδικαλιστικό κίνημα χωρίς εσωτερικές πελατειακές σχέσεις, 
σε διαρκή και ανοικτή συνεργασία με τους αυτοαπασχολούμενους, τους συνταξιούχους και τους 
ανέργους. Ένα συνδικαλιστικό κίνημα χειραφετημένο από τα κόμματα ώστε να υπάρχουν κόμματα 
χειραφετημένα από τα συνδικάτα. Ένα συνδικαλιστικό κίνημα με συνείδηση ευθύνης απέναντι 
στους εργαζομένους, αλλά και την κοινωνία συνολικά.

9. Το ίδιο ισχύει και ως προς τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και τα νέα
κοινωνικά κινήματα. Ένα σύγχρονο κόμμα πρέπει να έχει ικανότητα επαφής και επικοινωνίας με 
όλες τις εκδοχές της κοινωνίας των πολιτών σεβόμενο την αυτονομία της. Η δε κοινωνία των 
πολιτών, με τη σειρά της, πρέπει να σέβεται το συναιρετικό, προγραμματικό και θεσμικό ρόλο των 
κομμάτων. Ο κάθε πολίτης που δραστηριοποιείται ως οικαλόγος, ως καταναλωτής, ως γονέας, ως 
εθελοντής, ως ανάπηρος, ως blogger, ως κάτοικος μιας περιοχής είναι πρωτίατως πολίτης με 
ενιαία και συνολική στάση απέναντι στο πολιτικό πρόβλημα της χώρας.

10. Η νέα αυτή σχέση ανοικτού κόμματος -  νέου συνδικαλιστικού κινήματος και νέων κοινωνικών 
κινημάτων πρέπει να αποτυπώνεται και στην ανακαίνιση του θεσμ ικού ρόλου του 
Κοινοβουλίου, ώστε αυτό να βρίσκεται μπροστά και όχι πίσω από τα γεγονότα. Να λειτουργεί 
ως μηχανισμός ανάδειξης και όχι ως μηχανισμός συγκάλυψης των θεμάτων. Η ανοικτή δημόσια 
διαβούλευση και η άρτια επιστημονική και νομοτεχνική επεξεργασία των νομοσχεδίων πριν την 
κατάθεση τους, οι περισσότερες και συντομότερες συζητήσεις στην ολομέλεια για όλα τα θέματα 
που απασχολούν την επικαιρότητα, η μετατροπή του Κοινοβουλίου σε Κοινοβούλιο όχι μόνο των 
αρχηγών των κομμάτων και των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων αλλά όλων των βουλευτών, η 
κατάτμηση των επιτροπών σε ολιγομελείς υποεπιτροπές για την συστηματική παρακολούθηση 
θεμάτων, υπουργείων, υπηρεσιών, κοινωνικών χώρων, η συγκρότηση επιτροπής αναφορών στην 
οποία να προσφεύγουν με αυτοπρόσωπη παρουσία κοινωνικοί φορείς και μεμονωμένοι πολίτες, η 
συστηματική παρακολούθηση του ευρωπαϊκού κοινοτικού γίγνεσθαι από όλες τις επιτροπές και 
υποεπιτροπές πριν και μετά από κάθε συνεδρίαση του Συμβουλίου Υπουργών και από την 
ολομέλεια της Βουλής, πριν και μετά από κάθε σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, είναι μερικά 
μέτρα που εφαρμόζονται προ πολλού με επιτυχία σε άλλες χώρες. Αυτά μπορεί να θεσπιστούν 
αύριο με απλή τροποποίηση του Κανονισμού της Βουλής.

11. Η νέα αυτή σχέση αφορά και την τοπική αυτοδιοίκηση που πρέπει να καταστεί 
υποδειγματικός χώρας δημοκρατικής συμμετοχής και διαφάνειας ώστε να επιτευχθεί μία 
ουσιαστική αποκέντρωση όχι μόνο διοικητική, αλλά και πολιτική. Η αυτοδιοίκηση 
αντιμετωπίζει μεγάλα προβλήματα αρμοδιοτήτων και κυρίως πόρων. Για τον πολίτη όμως 
μεγαλύτερη σημασία έχει να νιώσει ότι στα επίπεδο της τοπικής αυτοδιοίκησης υπάρχουν 
υποδειγματικές εγγυήσεις διαφάνειας και δυνατότητες άμεσης πολιτικής συμμετοχής του ίδιου 
ατομικά. Η αυτοδιοίκηση δεν πρέπει να ταυτίζεται με μία σχέση αντιπροσώπευσης που λειτουργεί 
πιο σκληρά και παθολογικά από την σχέση αντιπροσώπευσης στην κεντρική πολιτική σκηνή. Το 
ζήτημα δεν είναι ούτε η ανάδειξη τοπικών παραγόντων ούτε η συγκρότηση τοπικών πελατειακών 
σχέσεων που επικρατούν των κεντρικών. Το ζήτημα είναι να καταργηθούν όλα αυτά τα φαινόμενα 
μέσα από τη διαρκή, άμεση καθημερινή συμμετοχή των πολιτών. Αυτό είναι εφικτό, αν 
ξεπεράσουμε τη γραφειοκρατική και κρατικιστική λογική που δεν εξαγνίζεται επειδή απλώς κινείται 
σε μικρότερη κλίμακα. Αρκεί δε για όλα αυτά μία ριζοσπαστική τροποποίηση του Δημοτικού 
Κώδικα και του Κώδικα της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.
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12. Φυσικά όλα αυτά προϋποθέτουν μια άλλη δομή της εκτελεστικής εξουσίας. Κάτι που είναι 
δυστυχώς δυσκολότερο να επιτευχθεί στα κοινοβουλευτικά συστήματα διακυβέρνησης σε σχέση 
με τα προεδρικά. Η απόσταση ανάμεσα στην κυβέρνηση ως συνταγματικό όργανο και στο 
Μέγαρο Μαξίμου ως πραγματικό κέντρο εξουσίας απεικονίζει το πρόβλημα. Από την 
ανεξέλεγκτη και αδιέξοδη πρωθυπουργοκεντρική λειτουργία του συστήματος πρέπει 
να οδηγηθούμε στην διαφανή λειτουργία ενός ανακαινισμένου κοινοβουλευτικού 
συστήματος, σε ένα άλλο δημόσιο μάνατζμεντ.

Αυτό δεν έχει να κάνει με τον μονοκομματικό ή πολυκομματικό χαρακτήρα των
κυβερνήσεων, αλλά με την εσωτερική οργάνωση και λειτουργία των κομμάτων και με το 
θεσμικό τους ήθος. Μία μονοκομματική κυβέρνηση μπορεί να λειτουργεί θεσμικό και μία 
πολυκομματική κυβέρνηση μπορεί να λειτουργεί ποραθεσμικά, όπως συνέβη την περίοδο του 
1989-1990.

13. Τέλος, η μετά -  αντιπροσωπευτική δημοκρατία μπορεί να υπάρξει μόνον ως δημοκρατία τη ς 
διαφάνειας. Όχι όμως με τον συνήθη και συμβατικό τρόπο της αναζήτησης ολοένα και 
περισσότερων ελεγκτικών μηχανισμών και της ακραίας ποινικοποίησης της δημόσιας ζωής, αλλά 
με τη δημιουργία ενός κινήματος πολιτών υπέρ της διαφάνειας.

Η διαφθορά είναι πρόβλημα θεσμικό, ηθικό, αλλά και αναπτυξιακό. Συνδέεται με τις εκτεταμένες 
ατυπίες της ελληνικής οικονομίας. Συνδέεται με ένα κράτος σκόπιμα γραφειοκρατικό που θέτει 
«διόδια» στους ενδιαφερομένους. Συνδέεται με μία σκόπιμα πολύπλοκη και δαιδαλώδη νομοθεσία. 
Συνδέεται ουσιαστικά με την παραδοχή ότι η οδός της παρανομίας είναι γρηγορότερη και 
φθηνότερη ατην πολεοδομία, στο ΙΚΑ, στην εφορία, στο νοσοκομείο. Άρα πρέπει να ανατραπεί η 
κοινωνική αντίληψη ως προς την κατανομή κόστους και οφέλους. Το νόμιμο πρέπει να 
επιβληθεί ως συμφέρον. Και αυτό πρέπει να διασφαλιστεί με νέους θεσμούς ελέγχου που 
βασίζονται στη παρουσία των ίδιων των πολιτών ως εγγυητών της δημοσιότητας και άρα της 
διαφάνειας.

Ένα στάδιο π.χ. δημόσιας διαβούλευσης μέσω του Διαδικτύου πριν τη διαμόρφωση των 
προδιαγραφών όλων των διαγωνισμών για τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων έργων, προμηθειών 
ή υπηρεσιών επιτρέπει στον κάθε ενδιαφερόμενο να διατυπώσει την άποψη του πριν καν αρχίσει 
η διαδικασία του διαγωνισμού.

Η δημόσια συνεδρίαση όλων των επιτροπών αξιολόγησης προσφορών ενώπιον ομάδων πολιτών 
που επιλέγονται με κλήρωση είναι μία σημαντική εγγύηση διαφάνειας.

Ο ορισμός κοινωνικών επιτροπών διαφάνειας με μέλη που κληρώνονται μπορεί να αναβαθμίσει 
όλες τις «συνήθως ύποπτες» υπηρεσίες όπως τις πολεοδαμικές αρχές, τα δασαρχεία, τις εφορείες 
κ,ο.κ.

Επί δύο μήνες τώρα με αφορμή την υπόθεση Ζαχόπουλου το θεσμικό πρόβλημα της χώρας 
κατέστη ανάγλυφο. Φάνηκαν τα όρια της πρωθυπουργοκεντρικής λειτουργίας της κυβέρνησης 
χωρίς θεσμικές εγγυήσεις διαφάνειας και αποτελεσματικότητας. Εξαφανίστηκαν από το προσκήνιο 
οι αρμόδιες ανεξάρτητες αρχές. Η δικαιοσύνη διαπλέκεται με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 
Κανοναρχείται από αυτά και τα τροφοδοτεί κατά παράβαση της αρχής της μυστικότητας της 
ποινικής προδικασίας.

Στην άλλη επίκαιρη υπόθεση της S iem ens η Βουλή αντί να αναλάβει πρωτοβουλίες
διαφάνειας και φυγής προς τα εμπρός μεταβάλλεται.με ευθύνη της πλειοψηφίας - σε μηχανισμό
που επιτρέπει την εμπέδωση και την αναπαραγωγή της γενικευμένης και ισοπεδωτικής 
καχυποψίας. Το πολιτικό σύστημα υπονομεύει μόνο tou  το κύρος του και άρα τη 
νομιμοποίηση του. Ωθούνται και εθίζονται οι πολίτες στο να υποπτεύονται και να απαξιώνουν
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τους πόντες και το πάντα.

Απαιτείται συνεπώς να αντιδράσουμε. Να κάνουμε κινήσεις υπέρβασης, αλλά κινήσεις θεσμικά 
συγκροτημένες και δημοκρατικά υπεύθυνες. Αυτό το νόημα έχει η πρόταση μου για την μετά -  
αντιπροσωπευτική δημοκρατία.

III. Η πορεία προς τη μετά -  αντιπροσωπευτική δημοκρατία προϋποθέτει μία πολιτική απόφαση 
που χρειάζεται ευρύτερη στήριξη, αλλά δεν είναι ιδεολογικά ουδέτερη. Το στοίχημα αφορά όλες 
τις πολιτικές δυνάμεις, Καταρχάς όμως αφορά την ευρωπαϊκή κυβερνητική πλειοψηφική αριστερά 
στην οποία ανήκει το ΠΑΣΟΚ. Η ευρωπαϊκή κεντροαριστερά πρέπει να ξαναγίνει ριζοσπαστική και 
κινηματική. Να πάψει να είναι φοβική και συντηρητική.

Η μετα-αντιπροσωπευτική δημοκρατία ταυτίζεται υπό την έννοια αυτή με ένα αίτημα 
ριζοσπαστικής αναδιανομής.

• Πρέπει να ξαναμοιράσουμε τα χαρτιά.
• Πρέπει να ξεμπλοκάρουμε την κοινωνία καταρχάς πολιτικά καθώς στο επίπεδο της 

πολιτικής μπορεί να διαμορφώνονται οι προοδευτικότεροι δυνατοί κοινωνικοί συσχετισμοί.
• Πρέπει να ανοίξουμε τις κλειστές πόρτες του πολιτικού συστήματος ώστε αυτό να 

εφάπτεται πραγματικά με την κοινωνία και να μην επαναπαύεται στην ανοχή ή την 
συνενοχή της.

• Πρέπει νο σπάσουμε τα στερεότυπα του δημόσιου λόγου που συνήθως είναι ρηχός, 
μικρσκομματικός, γεμάτος υπεκφυγές.

Η μετά- αντιπροσωπευτική δημοκρατία είναι συνεπώς το θεσμικό πλαίσια της 
ριζοσπαστικής αναδιανομής πολιτικών ρόλων και επιρροών οε όλα τα επίπεδα: στα
κόμματα, τα συνδικάτα, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις, την τοπική αυτοδιοίκηση, το 
Κοινοβούλιο, την ίδια τη δομή της εκτελεστικής εξουσίας.

Είναι το θεσμικό πλαίσιο της ριζοσπαστικής αναδιανομής των αρμοδιοτήτων μεταξύ 
κέντρου και περιφέρειας.

Είναι το θεσμικό πλαίσιο της ριζοσπαστικής αναδιανομής των ευκαιριών μάθησης και 
κοινωνικής εξέλιξης. Η γνώση και άρα η παιδεία είναι ο μεγάλος και αστείρευτος 
εθνικός πλούτος που πρέπει να ξαναμοιραστεί δίκαια.

Η μετά -  αντιπροσωπευτική δημοκρατία ενώ ξεκινά ως θεσμική αναδιανομή μπορεί να 
γίνει ο μοχλός της ριζοσπαστικής αναδιανομής του κοινωνικού πλεονάσματος και άρα 
του εισοδήματος.

Η κοινωνία κουτσομπολεύει αλλά ασφυκτιά. Βιώνει την κρίση και αναζητά μία νέα συλλογική 

ευκαιρία.

Αυτή η νέα συλλογική ευκαιρία χρειάζεται ένα νέο θεσμικό πλαίσιο.

Έτσι ώστε να μπορούν να αναληφθούν οι ουσιαστικές πολιτικές πρωτοβουλίες που απαιτούνται.

Η Ελλάδα πρέπει νο αποκτήσει ξανά την αίσθηση ότι μπορεί. Να αποκτήσει ξανά εμπιστοσύνη και 
προσδοκία. Ο λαός πρέπει να πιστέψει ξανά ότι μπορεί να υπάρχει κράτος. Κράτος δικαίου. Κρότος 
δημοκρατίας. Κράτος κοινωνικής δικαιοσύνης. Κράτος διαφάνειας. Κράτος εμπιστοσύνης. Κράτος 
κοινής λογικής.

Αυτός είναι ένας εθνικός στόχος ανάλογος με αυτούς που είχε ο τόπος στη δεκαετία του 80 ’ και 
ατη δεκαετία του 90 '. Όταν έχεις στόχους αποκτάς δυναμική.
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Αυτό μας χρειάζεται. Η φυγή προς τα εμπρός.

*  Ο μ ιλ ία  με αφορμή την κυκλοφ ορ ία  του ομότιτλου β ιβλ ίου  από τ ις  εκδόσε ις  ΠΟΛΙΣ
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